



ГАЗЕТА
ИЗДАЕТСЯ
СО 2 АПРЕЛЯ
1917 ГОДА.

ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана

№ 95 (22561) • Вторник, 21 мая 1991 года • Цена 8 коп.

На орбите международный экипаж

СООБЩЕНИЕ ТАСС
18 мая 1991 года в 15 часов 50 минут московского времени в Советском Союзе осуществлен запуск космического корабля «Союз ТМ-12».

В составе экипажа: командир Анатолий Арцебарский, бортинженер Герой Советского Союза, летчик-космонавт СССР Сергей Крикалев и космонавт-исследователь гражданин Великобритании Хелен Шарман.

Программой полета предусмотрены стыковка корабля «Союз ТМ-12» с пилотируемым комплексом «Мир» и проведение совместных исследований и экспериментов с космонавтами восьмой основной экспедиции Виктором Афанасьевым и Мусой Манаровым.

Бортовые системы корабля «Союз ТМ-12» работают нормально. Самочувствие Анатолия Арцебарского, Сергея Крикалева и Хелен Шарман хорошее.

Стыковка космических аппаратов намечена на 20 мая.

АРЦЕБАРСКИЙ Анатолий Павлович

Анатолий Павлович Арцебарский родился 9 сентября 1956 года в поселке Просыная Покровского района Днепровской области.

В 1977 году окончил Харьковское ордена Красной Звезды высшее военное авиационное училище летчиков имени дважды Героя Советского Союза С. И. Грицевца. Служил в Военно-Воздушных Силах летчиком-инструктором, а затем летчиком-испытателем. Имеет квалификацию «военный летчик-инструктор 1 класса» и «летчик-испытатель 2 класса».

А. П. Арцебарский — член Коммунистической партии Советского Союза с 1980 года.

В 1987 году без отрыва от основной работы окончил Московский авиационный институт имени Серго Орджоникидзе. К космическим полетам начал готовиться с 1985 года. Прошел полный курс подготовки к полетам на кораблях «Союз ТМ» и орбитальном комплексе «Мир».

КРИКАЛЕВ Сергей Константинович

Герой Советского Союза, летчик-космонавт СССР Сергей Константинович Крикалев родился 27 августа 1958 года в Ленинграде.

После окончания в 1981 году Ленинградского механического института работает в научно-производственном объединении «Энергия». За время работы проявил себя высококлассным лицензированным специалистом. Принимал участие в создании новых образцов космической техники.

С. К. Крикалев — мастер спорта СССР по самолётному спорту.

К космическим полетам Сергей Константинович начал готовиться с 1985 года. Свой первый лётно-космический полет совершил в 1988 — 1989 годах в качестве бортинженера советско-французского экипажа и четвертой основной экспедиции на орбитальном комплексе «Мир». Ему присвоена квалификация «космонавт 3 класса».

Хелен ШАРМАН

Гражданка Великобритании Хелен Шарман родилась 30 мая 1963 года в Шеффилде.

После окончания в 1984 году химического факультета Шеффилдского университета работала на заводе электрических и электронных приборов корпорации Джи-и-си, а затем технологом на кондитерской фабрике компании «Марс». Одновременно продолжала образование в Лондонском университете.

В декабре 1989 года Хелен Шарман приступила к тренировкам в Центре подготовки космонавтов имени Ю. А. Гагарина. Прошла курс подготовки к полетам на корабле «Союз ТМ» и орбитальном комплексе «Мир».

Билеты в лето

Более тысячи новых рейсов предусмотрено в летних расписаниях Аэрофлота. Как сообщали в Министерстве гражданской авиации СССР, из 35 внутрироссийских авиалиний, которые откроются до конца года, более двадцати начнут действовать в мае и июне.

Приоритет, как и в предыдущие годы, отдается обслуживанию жителей Сибири, Крайнего Севера и Дальнего Востока — ведь здесь во многих районах авиация является едва ли не единственным видом транспорта. В числе наиболее значительных авиационных премьер — трассы Кишинев — Хабаровск, Ростов-на-Дону — Магадан, Ульяновск — Владивосток, Улан-Удэ — Сочи, Владивосток — Якутск с Владивостоком и Ташкентом, Нарын-Армавир — с Донецком, Южно-Сахалинск — с Новокузнецком, Минск — с Бишкеком и Минеральными Водами. А жители нефтегазовской, Нижневолжской, Ноябрьска и Сургуты смогут без пересадок летать в Одессу.

По новым авиалиниям будут выполняться в среднем три рейса в неделю, в том числе на самолетах Ту-154 и Ил-86.

После повышения авиационных тарифов в ряде регионов меньше стало желающих пользоваться воздушным транспортом. Поэтому авиаконструкторы, чтобы избежать убытков, нередко отменяют часть рейсов — так что в расписании, как говорится, «возможны изменения».

Н. МАНУНОВ
Корр. ТАСС

подарили «голубой огонь»

К движению милосердия подключились газовики Мархаматского района. Только с начала нынешнего года они бесплатно за счет внутренних резервов и сэкономленных материалов газифицировали индивидуальные дома пяти малообеспеченных семей.

В текущем году коллектив райгаза намерен дать газ еще в 1.300 домов жителей района. А за четыре месяца этого года природным газом стали пользоваться в своих домах 500 мархаматцев.

(УзТАФ).

ТАСС: вопросы и ответы

Правда ли, что в СССР придет глава буддистов мира Далай-лама?
М. СИНИЦЫН,
(Днепропетровск).

После публикации в ряде газет заметок о праздновании в Бурятии 250-летия буддизма в России в июне этого года, в которых сообщалось, что торжества посетит глава буддистов мира Далай-лама, многие читатели усомнились в этом и спрашивают в письмах, действительно ли это так.

Как сообщили корреспонденту ТАСС в международном отделе Духовного управления буддистов в СССР, Далай-ламе действительно было послано официальное приглашение с просьбой посетить эти торжества, но подтверждение о приезде пока получено не было. Откуда же корреспонденты некоторых газет взяли такую информацию, указав даже точную программу его визита, нам неизвестно, уточнил представитель духовного управления.



Рис. С. ХАСАБОВА.



Читайте в номере:

- 2-я стр. В НЕОБЫЧНОЙ РОЛИ ВЫСТУПИЛ ПАРТИЙНЫЙ КОМИТЕТ... «КОММУНИСТЫ-ПРЕДПРИНИМАТЕЛИ».
- 3-я стр. «С 26 АПРЕЛЯ 1986 ГОДА ВСЕ МЫ ЖИВЕМ В НОВОЙ ЭПОХЕ».
- «УЗБЕКИСТАНСКИЕ ЧЕРНОБЫЛЬЦЫ: НУЖНА ЛИ НАМ ПОМОЩЬ?»
- 4-я стр. ПОЛЕТЫ... ПО БЛАТУ. «ХРАНИТЕЛЬ ДАМСКИХ СУМОЧЕК».

«Навруз» работает на заграничку

Как хорошо отлажен механизм, начинает действовать совместная советско-канадско-американская фирма «Навруз», основанная на базе Наманганского швейного объединения.

Из старых помещений в новенький производственный корпус переехал цех № 5. Теперь это — фабрика, проектная мощность которой миллион сорочек в год. Вместе с кадровыми работниками осваивают импортное оборудование выпускники СПТУ: прибавилось более ста рабочих мест.

Кстати, уже сейчас продукция из Намангана продается не только на внутреннем рынке, но и за границей.

Н. АВДУЛАЕВ.

Неласковый май



НАМАНГАНСКАЯ ОБЛАСТЬ. Лавина дождя и града обрушилась внезапно, стихия бушевала меньше часа, но ущерб принесла значительный. Пострадали около 13 тысяч индивидуальных домов, причем, полторы тысячи домов нужно отстраивать заново, более 65 тысяч гектаров сельскохозяйственных культур, более 5 тысяч садов и виноградников. Залены ирригационные сети, нуждаются в восстановлении дороги, животноводческие фермы...

Особенно пострадали Туранургинский, Касансайский, Янгиургинский районы. Не обошла стихия и Чартакский, Чустский, Палский и Наманганский районы. Размеры ущерба пока подсчитываются, но уже сейчас только по Туранургинскому району называют цифру более 20 миллионов рублей.

Работает правительственная комиссия Узбекистана по оказанию помощи пострадавшим районам.

Когда готовился этот материал, поступило сообщение, что дожди вновь прошли в Чартакском, Янгиургинском и Касансайском районах. Есть новые повреждения.

НА СНИМКАХ: без крова остались Розахан Ахмадалиева и ее шестеро детей; последствия стихии; первый заместитель председателя агрополкомхоза О. С. Ходичев на поле, где несколько часов назад рос хлопок.

Фото А. КОВТУНА (УзТАФ).

Дождь и град...

Как говорится, никто из хорезмских старожиллов не помнит такого дождливого мая, как нынче. А в субботу мощный ливень с градом и шквальным ветром обрушился на север области, особенно пострадал от него Шаватский район.

Колхоз «Узбекистан». В глаза бросаются сломанные буреи деревьев. На дорогах, полях — всюду зеленые листья, сбитые градом и разнесенные ветром. С двухэтажной школы сорвало и унесло шиферную крышу.

— Творилось что-то невероятное, — рассказывает председатель колхоза Юлдаш Хадиев. — Хлынул ливень, потом на землю обрушился крупный град. Я ехал на машине, пришлось остановиться — ничего не было видно.

Под фруктовыми деревьями лежат сбитые на землю плоды. С виноградной лозы почти целиком собиты соцветия.

Объезжаем поля. Карт с сохранившимися всходами так и не увидели. Зато в седьмой бригаде в арке обнаружилась глыба льда. Это — через восемнадцать часов после града.

Бригадир Баходир Уразметов был на месте. В рядках не осталось ничего, лишь голые стебли растений, уже имеющих по два листочка. И так на всех 70 гектарах. Что думает делать бригада? Сеять хлопчатник заново уже поздно. Единственная культура, способная дать доход и поддержать людей материально, — рис. Но дадут ли власти разрешение на ее посев?

Заместитель председателя райагропромсоюза Ибадулла Курбанов обобщил данные по всем хозяйствам об ущербе. Из 11.114 гектаров посевов хлопчатника, приносящего главный доход, уничтожено 2.500 гектаров. Ущерб только от этого составил 10,4 миллиона рублей.

Собраны предварительные сведения о потерях в целом по области. Всего прошедшим в апреле-мае дождями нанесен урон на 86 миллионов рублей, повреждены практические все посевы, 13,5 тысячи гектаров из них уничтожены. Последний ливень с градом нанес ущерб на 34 миллиона рублей.

Как выводить из критической ситуации? Большинство специалистов и руководителей с кем пришлось беседовать, выразили опасение, что по привычке застойных времен их снова заставит сеять хлопчатник на месте погибшего. В нынешнем положении это иррационально — упущены все сроки. Иско, что мнение людей нельзя пренебрегать тем, что будет принимать главное решение. А это, очевидно, будет делать правительственная комиссия, которая уже приступила к работе.

Темно-синие громады облаков продолжают бродить обычно чистое хорезмское небо. Получены предупреждения о новых ливнях с возможным выпадением града. Тяжелая нынче выдалась весна.

К. ЦИКАНОВ,
Соб. корр. «Правды Востока»,
Хорезмская область.

ИЗОБРЕТАТЕЛИ ЧИСТОГО ВОЗДУХА

Полностью ликвидировать «лисий хвосты» — выбросы желтого дыма из труб химических заводов — помогает установка, разработанная чиркиским инженером.

Появилась возможность раз и навсегда улучшить экологическую обстановку в районе заводов большой химии, имеющих дело с соединениями азота. Ведь сотни и тысячи кубометров азотных окислов выбрасываются из заводских труб, причиняют огромный вред любому живому организму.

Метод, предложенный чиркискими, прост и ясен. Установка может быть смонтирована на любом предприятии из подручных материалов. Эффективность этого метода доказана промышленной эксплуатацией на Узбекском комбинате тугоплавких и жаропрочных металлов.

Проектирование и внедрение установки занимается малое внедренческое научно-производственное предприятие «Ивард».

(УзТАФ).

Делами крепить авторитет партии

15—18 мая в Узбекистане находился член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС О. С. Шенин. Он знакомился с жизнью республики, деятельностью Компартии Узбекистана, партийных организаций на местах. Интересовался ближайшими и перспективными планами, связанными с решением задач социальной защищенности населения в период вхождения экономики в рыночные отношения, усилением влияния партийных организаций на процессы, протекающие в общественно-политической и социально-экономической жизни.

О. С. Шенин побывал в первичных партийных организациях и трудовых коллективах Ташкента и Самаркандской области. В беседах с коммунистами, трудящимися поднимались проблемы, связанные с осуществлением различных сфер жизни, выполнением решений XXVIII съезда КПСС и XXII съезда Компартии Узбекистана, реализацией Программы действий коммунистической республики.

Секретарь ЦК КПСС побывал в Ангрене, посетил поселок Джигаристан, пострадавший от стихийного бедствия. Он выразил глубокое соболезнование семьям погибших и имени Политбюро ЦК КПСС, осмотрел место строительства нового поселка.

В Ташкенте секретарь ЦК КПСС возложил цветы к памятнику В. И. Ленину. 18 мая О. С. Шенин выступил на встрече с партийным активом республики, Ташкента и Ташкентской области.

На встрече выступил также член Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана, Президент республики И. А. Каримов.

Были подробно проанализированы итоги апрельского объединенного Пленума Центрального Комитета и Центральной Контрольной Комиссии КПСС.

Отмечалось, что твердость, динамичность и последовательность политики, проводимой Компартией Узбекистана, вселяет уверенность в существование трудности будут преодолены. Хороший трудовой настрой, стремление быстрее выйти из кризисной ситуации — это результат социальной и политической стабилизации в Узбекистане.

Сейчас, когда страну охватила волна экономического сепаратизма, когда не прекращается противостояние политических сил, Узбекистан сумел приостановить падение экономических показателей. В этом существенную роль сыграли партийные комитеты и первичные партийные организации. Большинство партийных организаций не устранилось от влияния на экономику, как сделали это коммунисты в ряде регионов, не потеряли доверия и авторитета в трудовых коллективах. Это явилось и следствием того, что Компартия Узбекистана внимательно проанализировала и признала свои ошибки в прошлом, сказала о них народу правду. И народ поверил партии.

Партийные комитеты и первичные организации Узбекистана определили точки приложения своих сил в решении комплекса неотложных задач. В частности, это сильная социальная политика, дающая народу уверенность в завтрашнем дне. Непременным условием гражданского мира станет и подписание Союзного договора, за который высказались на референдуме жители республики.

Переход к рыночным отношениям должен носить четко регулируемый характер, исключая глубокое имущественное расслоение общества, ликвидацию социальных завоеваний трудящихся — таково мнение коммунистов. Партийная организация Узбекистана, принимая свою Программу действий, четко определила приоритетные направления, в частности, решение — одной из важных проблем — занятости населения. Осуществляется программа социальной защищенности. Характерен один пример — коммунисты приняли самое активное участие в акциях благотворительности и милосердия во время недавно прошедшего праздника Навруза — собранные немалые средства были направлены на оказание помощи малоимущим, старикам, многодетным семьям.

Вот такие конкретные дела и укрепляют авторитет партии, каждого ее члена. В результате Компартия Узбекистана, несмотря на сложную внутриполитическую и экономическую ситуацию, накопила положительный опыт в период перехода к рыночным отношениям. Она производит большую работу и по укреплению своих рядов, поэтому неизвестен отток членов партии, добровольно расставшихся с партийными билетами. Такой опыт будет полезен и другим партийным комитетам.

Важные факторы преодоления спада производства, увеличения его объема — создание действенных материальных стимулов для трудовых коллективов, расширение товаропроизводителей и наряду с этим укрепление трудовой дисциплины. Демократия несовместима с анархией, гласность — с митинговой стихией, плюрализм — с разболтанностью и недисциплинированностью, подчеркивалось на встрече.

С особой остротой на встрече говорилось о сложных, противоречивых и тревожных процессах, которые происходят сегодня в самой партии. Вызвано это многими причинами. Тем, что партия нередко опаздывает с анализом сложнейших процессов жизни, терпит политическую инициативу, а значит, и авторитет в глазах людей. Этим пользуются оппоненты, КПСС, которые навязывают мысль, что партия не способна к конструктивным действиям, и демократическому обновлению. К тому же в ряде партийных комитетов и партийных организаций сложилось мнение, что в нынешних условиях КПСС вполне удовлетворит положение партии парламентского типа. Такие воззрения и особенно — действия способствуют тому, чтобы оторвать партию на обочину политической жизни.

Коммунисты Узбекистана стоят на позициях политического реализма. Они категорически не согласны с тем, чтобы КПСС отказалась от демократических реформ, начавших по ее инициативе, от партийного руководства преобразованиями в экономической, политической и духовной сферах, от участия в департизации армии, КГБ, правоохранительных органов, за вывод партийных комитетов за стены предприятий, по существу толкают общество к нестабильности и дезорганизации. В этой связи отмечалось, что партия может быть сильной только тогда, когда она оказывает непосредственное влияние на кадровую политику.

На встрече подчеркивалось, что в нынешних условиях для партии особое значение приобретает усиление внимания к органам народного представительства, — укрепление связей и взаимодействия с ними. Активная работа коммунистов в Советах народных депутатов позволит партии укрепить свои позиции в обществе, выработать совместно эффективные меры по преодолению кризиса в экономике и в конечном итоге на деле утверждать власть партийных комитетов.

(УзТАФ).

По товару и спрос

Нет отбоя от покупателей кукурузных палочек, производимых ремонтниками газовых сетей. Обнару-

жив, что с прилавков магазинов Анджидана исчезло любимое детским и взрослым лакомство, этим воспользовался ремонтник оператив «Зангори олов» («Голубой огонь»).

Предпринимчивые люди быстро приобрели пере-

Учитывать мнение народа

ВЛАДИКАВКАЗ. [Корр. ТАСС В. ШАНАЕВ]. Сессия Верховного Совета Северо-Осетинской ССР состоялась во Владикавказе.

В центре внимания народных депутатов был Закон РСФСР о реабилитации репрессированных народов, принятый парламентом России 26 апреля. Верховный Совет Северо-Осетинской ССР отметил в целом гуманный характер этого закона. Вместе с тем, отдельные его положения, по мнению депутатов, не согласуются с конституционными нормами и не учитывают реалии, предусматривают осуществление территориальной реабилитации путем изменения существующих государственных границ суверенных республик, входящих в РСФСР, что противоречит конституциям СССР, РСФСР и Северо-Осетинской ССР о невозможности изменения территории республики без ее согласия.

Верховный Совет Северо-Осетинской ССР обратился к Президенту СССР, в Верховный Совет СССР, в Комитет конституционного надзора СССР, к Съезду народных депутатов РСФСР с просьбой рассмотреть соответствие Закона «О реабилитации репрессированных народов» конституциям СССР, РСФСР, Северо-Осетинской ССР и пересмотреть отдельные статьи закона, как антиконституционные и ущемляющие интересы народа Северо-Осетинской ССР.

Сессия удовлетворила ходатайства Пригородного райсовета и Владикавказского горсовета о продлении срока действия чрезвычайного положения с применением режима военного положения во Владикавказе.

Полностью ликвидировать «лисий хвосты» — выбросы желтого дыма из труб химических заводов — помогает установка, разработанная чиркиским инженером.

Появилась возможность раз и навсегда улучшить экологическую обстановку в районе заводов большой химии, имеющих дело с соединениями азота. Ведь сотни и тысячи кубометров азотных окислов выбрасываются из заводских труб, причиняют огромный вред любому живому организму.

Метод, предложенный чиркискими, прост и ясен. Установка может быть смонтирована на любом предприятии из подручных материалов. Эффективность этого метода доказана промышленной эксплуатацией на Узбекском комбинате тугоплавких и жаропрочных металлов.

Проектирование и внедрение установки занимается малое внедренческое научно-производственное предприятие «Ивард».

(УзТАФ).

Перестройка в партии: проблемы и решения

КОММУНИСТЫ - ПРЕДПРИНИМАТЕЛИ

На одном из заседаний парткома Зарафшанского управления строительства рассмотрен вопрос о том, насколько эффективно партком использует предоставленные новым Уставом Компартии Узбекистана права самостоятельности своей деятельности.

Член парткома, руководитель кооператива «Монолит» А. П. Рубель предложил: «Давайте создадим в подшефном микрорайоне территориальную цеховую парторганизацию». Секретарь парткома Э. Д. Орманов доложил: «Чтобы ее члены могли конкретно помогать живущим здесь людям решать накопившиеся вопросы».

Идею поддержали, и первая в Зарафшане территориальная цеховая начала действовать. В нее вошли пять партийцев — учителей расположенной в микрорайоне средней школы № 1 и

три пенсионера. Секретарь парткома предложил: «Давайте создадим в подшефном микрорайоне территориальную цеховую парторганизацию».

Первым делом коммунисты территориальной организации изучили, как живут в микрорайоне. Жидкой фонд здесь довольно износен, а здесь сложностей достает. Узнали, к примеру, что ветерану, обратившемуся в жак с просьбой заменить ванну, посоветовали прийти за ответом... через двадцать

лет! Потому предложили членам парткома подумать, как помочь решить подобные житейские узелки. Рекомендации в парткоме вошли на заметку. Однако вопрос: где взять средства для организации кооператива, способного ремонтировать квартиры, менять сантехническое оборудование. Вот тогда и родилось коллективное решение: создать малое предприятие: столовую национальных блюд с чайной. При этом убавили сразу двух «зайцев». Во-первых, в Зарафшане, воспетом журналистами как город дружбы и братства представителей десятков национальностей и народностей, давно зрела идея открыть такую столовую. Во-вторых, часть прибыли

пойдет на благотворительные цели, обустройство подшефного микрорайона... Вместе со всеми проголосовал за решение парткома и начальник Зарафшанского управления строительства Н. С. Джаво. Учредителями малого предприятия стали партком, управление строительства, кооператив «Монолит».

Начинание поддержал горсовет. Своим решением он передал предпринимателям давно заброшенное помещение магазина в центре подшефного микрорайона. В день аграрского хазара магазин аккуратно разобрали, чтобы позже использовать кое-что из материалов при сооружении подсобных помещений столовой-чайханы. Ее будут строить по от-

скавшемуся у строителей оригинальному проекту, сделанному с учетом местных архитектурных традиций. Осталось завершить его привязку, и дело закрыт.

В этом уверен и секретарь парткома строительства. Правда, Эрк Дидарович Орманов выразил сомнение, не слезит ли инициативу коммунистов эта газетная публикация. Думаю, этого не случится. Конечно, у очень необычной роли выступает партийный комитет, немало впереди хлопот, трудностей. Но считаю, зарафшанцы подарили такой пример, который ряд парторганизаций мог бы использовать с учетом своих возможностей как во благо самих коммунистов, так и тех, кого призваны и стремятся повести на добрые дела.

С. АЛТУНЯЦ, Спец. корр. «Правды Востока», Зарафшан, Вухарская область.

Джигаристан: СТРОИТЕЛЬСТВО ПОСЕЛКА НАЧАТО

Всего десять дней понадобилось задействованным в ликвидации последствий стихии организациям, чтобы решить все вопросы проектирования, подготовки сметной документации, переброски необходимой техники и материалов в район возведения нового жилищного комплекса Джигаристан. Все подрядчики одновременно приступили к строительству первых 50 жилых домов.

Одним из важнейших вопросов было обеспечение строителей электроэнергией и питьевой водой. Подразделение Министерства энергетики и электрификации и Министерства жилищно-коммунального хозяйства республики справились с поставленной задачей и ввели коммуникации точно в срок.

Начав свою часть работы 7 мая, энергетики уже 14 мая подали напряжение на две стройплощадки. За этот отрезок времени были демонтированы старые сети в районе бедствия, опротестированы и построены полтора километра высоковольтная линия, две трансформаторные подстанции. Они рассчитаны на последующее обслуживание нового поселка. К моменту завершения первой очереди строительства специалисты Минэнерго сделают и высоковольтную проводку в дома, объекты социкультбыта.

Значительный объем работ проделали и службы Минжилкомхоза Узбекистана. Уже в первые сутки его бюро технической инвентаризации провело в Джигаристане оценку строений, подлежащих сносу. Это обеспечило быстрое развертывание фронта работ по демонтажу уцелевших домов. Сейчас идет инвентаризация еще более четырех десятков домов бывшего поселка.

И все же главная задача коммунальных служб после трагедии — обеспечение людей чистой питьевой водой. Оползень накрыл собой не только дома, но и проветриватель в поселок водопровод. Его моментально перекрыли, в считанные часы подвели около километра труб, и уже через сутки в разрушенном Джигаристане действовал новый водопровод. При этом были соблюдены все нормы: система промыта и принята санитарными службами.

Кроме того, коммунальщики задействовали несколько автоцистерн, которые непре-

рывно подвозили воду прибывшим в Джигаристан военным спасателям. Несмотря на напряженный график работ и уже жаркое солнце, воды хватало всегда.

Как только правительство выбрало место для возведения нового поселка вместо разрушенного, службы Минжилкомхоза республики приступили к прокладке на этот участок временного километровой водопровода для строителей. Сегодня он уже действует, сделана разводка, смонтированы колонки.

А для обеспечения капитального водоснабжения нового жилищного комплекса предстоит проложить три километра водопровода с диаметром трубы 300 миллиметров. Подать воду по нему обеспечит мощная насосная станция. Проектирование уже сданы необходимые документы, и скоро начнется основная часть работ. К августу — когда будут сданы первые дома — он должен действовать. Чуть позже войдет в строй и канализационная сеть, которая поведет от школы, детского сада, других объектов.

Природного газа в Джигаристане нет. Поэтому и жители нового массива Джигаристан будут пользоваться локальными установками сжиженного газа, которые смонтируют в каждом доме. Все необходимое оборудование для этого есть.

Итак, возведение нового поселка для пострадавших от оползней людей началось. Как сообщили в республиканском штабе по ликвидации последствий бедствия, всем необходимым строители обеспечены, работают быстро, спокойно, грамотно.

А. БЕЗЕРПХОВ, Корр. УзТАГ.

ВОЗВРАЩЕНИЕ

С МУМИНОМ Шеркуловым мы встретились сразу после его избрания председателем Тайлянского территориального райисполкома.

«Да, все становится на свои места. Обидно только, что пришлось распыляться за чужие ошибки. Мумин Шеркулович не изменился за прошедшие пять лет, разве что стала пробиваться седина. Он снес обиду достойно, не кис, не дал распыляться эмоциям. Если спрашивали, за что освободили от должности, только пожимал плечами.

«Во второй половине семидесятых годов на одном из совещаний тогдашний первый секретарь обкома партии В. Р. Рахимов говорил о плохом состоянии кладбищ в области. Они были запущены, заброшены, заросли колючкой, а кое-где вымсался скот.

В совхозе «Багизаган», где директором работал Мумин Шеркулов, через Сарай-кишлак проходила древняя дорога. У дороги — заброшенное кладбище с захоронениями прошлых веков. Шеркулов распорядился благоустроить его.

В центре кладбища располагалось место, где верующие молились, приносили в жертву животных и другие дары. А чуть ниже была обнаружена мраморная плита с арабской вязью. Пригласили специалистов. Им удалось прочитать, что под плитой покоятся прах дочери некоего шаха по иредположениям — Тамарлана.

Благоустроенная кладбище, это место огородили, поставили решетки ворота — получили неплохой объект для туристов. Но вместо них сюда понаехали паломники и здесь, а не на святом месте отправляли религиозные обряды.

Шеркулова же в 1982 году избрали председателем Самаркандского райисполкома, спустя два года — первым секретарем райкома партии. Дела складывались хорошо. К рассуду-

тельному и корректному секретарю тянулись люди. Оценки и кадры — только по деловым качествам. Приметили его старания и в верхах.

На заседании Бюро ЦК КП Узбекистана должен был рассматриваться вопрос о взаимодельствиях райкома с Советами. Выбор пал на Самаркандский район партии. Вопрос готовил орготдел ЦК. Приехала комиссия, собрала материалы, составила, как и водится, справку, где объективно, с плюсами и минусами была отражена деятельность партийного аппарата.

Комиссия уехала, и в том же составе вернулась через день. Следом подошли две женщины — уже из идеологического отдела ЦК. С Шеркуловым они не встречались, ездили по району, были в сельсоветах. Увидев одну из работниц сельсовета в траурном платье, сделали замечание: почему она в таком наряде ходит на работу. Та ответила, что таков обычай. Проверяющие увидели этот случай с религиозией.

За два дня до бюро в район пожаловал и второй секретарь ЦК В. П. Андрищев. В беседе с Шеркуловым был резок.

Когда приехали в совхоз «Багизаган», секретарь ЦК отозвался посмотреть дом бракосочетания, ферму, теплицу, но выразил желание взглянуть на старое кладбище.

Все прояснилось на заседании Бюро ЦК. После выступления Шеркулова первый секретарь ЦК КП Узбекистана И. В. Усманходжаев сказал: не того секретаря мы обсуждаем, он-де не тот, за кого себя выдает.

Вот когда сработала мина замедленного действия. Первый секретарь райкома — поборник религии — звучало сенсационно. Как могли не поверить этому члену Бюро ЦК, когда им представляли фотографии с изображениями жертвоприношений и молящихся

паломников. И резюме: такие-де условия для верующих создал секретарь райкома, и пошло поехало.

Шеркулова освободили с занимаемой должности. Этот факт был предан широкой огласке — чуть ли не все газеты, выходящие в республике, сообщили о случившемся, оповестили по радио и телевидению. Имя Шеркулова склоняли на совещаниях разных уровней.

Мумин Шеркулович мужественно перенес случившееся — твердил одно: не считаю себя виноватым. Такое заявление он сделал и на заседании Бюро ЦК.

К шести многим, с кем доводилось ему работать, они не отвернулись от него, как это нередко бывает, поддерживали, как могли. Обида сглаживалась добрым людским отношением. Шеркулов все твердо ввезил и вернулся главным агрономом в учхоз Самаркандского сельхозинститута, где начал свою трудовую деятельность и где много лет назад и познакомился с ним.

Здесь его выдвинули кандидатом в народные депутаты Узбекской ССР. Люди, не колеблясь, отдали за него свои голоса. Единогласно. Шеркулова избрали и председателем Тайлянского территориального райисполкома...

История пятилетней давности. Надо ли было к ней возвращаться? Почему бы и нет? Надо же кому-то сказать об этом. Пусть люди знают, как было на самом деле.

В Тайлянке Шеркулова приняли с радостью. Не из сочувствия к опальной личности, а из симпатии к его человеческим и деловым качествам. Это уже признание. Его Мумин Шеркулович заслужил, работая многие годы с этими людьми.

В. КАРИМОВ, Спец. корр. «Правды Востока».



Смекалистые арендаторы

Около 10 тысяч тонн овощей и фруктов отправит в магазины совхоз имени Энгельса Андижанского района. Госзаказ будет перекрыт почти в полтора раза. За счет чего?

Земельных резервов в совхозе нет, более того, прошлой осенью под индивидуальное строительство совхоз выделил около 100 гектаров старопашотной земли. Но оставшуюся пашню — сады и огороды, передали рабочим совхоза в длительную аренду. По подсчетам, это принесет совхозу до 40 процентов прироста урожайности с каждого гектара.

Анарбай Мелибаев с женой и двумя сыновьями в прошлом году взял в аренду гектар земли, выращивал лук. Получил урожай почти вдвое больше, чем обычно, — прибыль около двух с половиной тысяч рублей по итогам работы за год. В нынешнем году попросил три гектара, засеял редисом. Договор с совхозом такой: весной нужно сдать полторы тонны редиса и к осени — поч-

ти две тонны семян. Семья рассчитывает получить до шести тысяч годового дохода. Но ведь они еще в междурядьях морковь посеяли...

Вот совхоз и рассчитывает за счет смекали ак арендаторов в этом году получить значительно больше продукции, и прибыли. Основная часть ранних овощей, а это редис, лук-перо, зелень и капуста — попадут на стол андижанцев и ташкентцев через специализированные магазины. Часть по договору пойдет в центральные районы страны и Сибирь. Есть у совхоза и свои специализированные магазины на обоих городских рынках.

А. ОРЕШКИН, НА СНИМКАХ: довольно урожайный арендатор А. Мелибаев, его жена Тагирхан и сын Авазбек; под парниками и поляна на этом поле будет готов урожай ранней капусты.

Фото Г. КЕЧКИНА.



УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА УЗБЕКСКОЙ СОВЕТСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

О присвоении почетного звания «Заслуженный работник культуры Узбекской ССР» т.т. Кучкарову И., Ризокулову Х.

За долголетний добросовестный труд, заслуги в социальном и культурном развитии Сырдарьинской области и активное участие в общественной жизни присвоить почетное звание «Заслуженный работник культуры Узбекской ССР»:

Кучкарову Ибрагиму — председателю Сырдарьинского областного комитета по охране природы;

Ризокулову Хамрокулу — ответственному секретарю Сырдарьинского областного отделения Союза писателей Узбекистана.

Президент Узбекской Советской Социалистической Республики И. КАРИМОВ, гор. Ташкент, 18 мая 1991 г.

ОБЪЕДИНЕННЫЙ ПЛЕНУМ

Состоялся объединенный пленум Бухарского обкома партии и областной контрольно-ревизионной комиссии.

С докладом о текущем моменте и задачах коммунистов области по обеспечению эффективной социальной защиты населения в условиях рыночной экономики выступил первый секретарь Бухарского обкома партии Д. С. Ядгаров.

По обсуждаемому вопросу принято соответствующее решение. (УзТАГ).

СОВЕЩАЮТСЯ ХИРУРГИ

Главные направления научного поиска и практические вопросы организации специализированной помощи населению обсуждаются на пятом съезде хирургов республик Средней Азии и Казахстана, открывшемся 20 мая в Ташкенте. В его работе принимают участие ученые и специалисты из научных центров

Москвы, Ленинграда, Киева, Минска, Баку, Риги, Новосибирска, других городов страны.

Программа съезда рассчитана на три дня. На обсуждение его участников внесен широкий круг проблем, от которых зависят перспективы развития этой области медицины. (УзТАГ).

СЪЕЗД ЗАВЕРШИЛ РАБОТУ

В Ташкенте завершила работу XVI съезд Общества Красного Полумесяца Узбекской ССР.

Большинством голосов председателем ЦК республиканского Общества Красного Полумесяца делегаты съезда избрали О. Т. Вахидову. Председателем ревизионной комиссии избран Б. Х. Умурзаков. (УзТАГ).

Многие годы республика развивала свои производительные силы без учета экологии. Итоги подобного подхода известны. Теперь же Главгосэкспертиза при Госкомприроде Узбекистана получила право запрещать строительство опасных объектов. О целях и задачах этой организации беседует корреспондент УзТАГ Н. Шулепина и заместитель начальника экологической экспертизы Е. Данилевская.

«Елизавета Васильевна, с созданием вашей организации, очевидно, будут исключены ошибки с размещением заводов, каналов, электростанций, ферм, водохранилищ? — Вот несколько примеров, когда мы воспользовались «правом вето». Запретили строительство пяти биохимических предприятий. На них предполагалось высушивать белково-витаминный концентрат, но в Узбекистане для таких производств условий нет. Остались сооружения литейного завода объединения «Ташкентский тракторный завод». Разрешим — при эффективной утилизации выбросов всего объединения. При экспертизе любого

проекта учитываем ситуацию в районе выбранной площадки. Без задержки рассматриваем проекты для Каракалпакстана, Джизака, Сырдарьи, Сурхандарьи, Хорезма, Кашкадарьи. Эти территории промышленностью не перегружены. А есть регионы с жесткими условиями. И мы сразу предупреждаем заказчиков и проектировщиков: объекты в Ташкентского, Бухарского, Ферганского регионов рассматриваем только жизненно необходимые.

По-старому размещать предприятия нельзя. Но программа размещения производительных сил республики была разработана без учета экологии. У нас возникла масса возражений. Сейчас она аннулирована. Впрочем удалось «перехватить» другой документ — программу занятости. И в нем планировались объекты, которые строить нельзя. Мы затребовали на предварительную экспертизу генплан Ташкента; не решены вопросы выноса легковых производств из города, Саларской станции аэрации. Архитекторы запланировали строительство аэропорта «Новый» в районе Чиназа, но закрытие старого, что в черте города, не предусматривали. Эту часть проекта не

«ДОБРО» И «ВЕТО» ЭКСПЕРТИЗЫ

согласовали. — Но ведь одно запрещение без экономических рычагов неэффективно. — Еще в июне 1989 года мы договорились с тремя республиканскими банками о совместных действиях. А вскоре вступило в силу положение, принятое Верхов-

ным Советом СССР: банки без заключения экспертов не имеют права открывать финансирование. По нашему требованию прекращают финансирование уже строящихся экологических объектов. Проект без раздела «Оценка воздействия на окружающую среду» к рассмотрению не принимаем.

— Свежа в памяти запрещающая кампания против строительства завода контрольно-измерительной аппаратуры в Ташкенте. Между тем заключение экспертизы было положительным.

— Бурные кампании были против еще двух приборостроительных заводов, прошедших экспертизу. Кричать «долой» легко, ведь

каждый жилой дом она не нужна. А вот генплану города необходима. Сейчас в наших областных подразделениях пересматриваются генпланы городов, территориальные схемы тепло- и водоснабжения, канализации. Здесь же проходит экспертизу небольшие объекты. А крупные и конфликтные, так бывает немало, анализируют и наши специалисты, и независимые эксперты. Заключение рассматриваются на экспертных советах Госкомприроды. Так проходил экспертизу проект Сохского водохранилища. Замечания очень серьезные, а Минводхоз отвечает на них не готов. Экспертный совет решил строительство законсервировать.

— Но местное население связывает с этим водохранилищем надежды на расширение поливных площадей, стабильный урожай.

— По оценке специалистов, урожайность в районе водохранилища на несколько центнеров с гектара снижались. Прогноз не только научен обоснован, подобное происходит и в Андижанском искусственного моря. В районе Сохского водохранилища ситуация еще серьезнее. Вырастают поливные площади — усиливается засоление сохского мезостроения подземных вод. Спасая его, закрыли Новокандийский химводовод. А теперь оно снова в опасности. А ведь это источник пресной воды для всей Ферганской долины.

«Где гарантия, что окончательное решение — единственно верное? — До его принятия готовы обсуждать любые варианты. Найдет ли Минводхоз для Соха, рассматриваем. Большинство конфликтов проектов связано именно с этим ведомством. Нас обвиняют в сырые планы, звонят, шлют телеграммы. Но нельзя, например, прокладывать коллектор через озеро Судочье в Каракалпакстане, нельзя использовать озеро Тудакчул для подпитки Амударьинского канала. Есть возражения против проектов строительства лево- и правобережных коллекторов в русле Амударьи. Утнут ирригаторы экологические требования — строительство разрешим.

— Елизавета Васильевна, что касается новых объектов — прекращение финансирования и в самом деле мера действенная. Но республика страдает из-за уже действующих...

— Скоро и из них повлечется стимул заняться экологией — вводится плата за выбросы и сбросы вредных веществ.

Возражения против проекта строительства лево- и правобережных коллекторов в русле Амударьи. Утнут ирригаторы экологические требования — строительство разрешим.

НЕ ВОЛНУЙТЕСЬ МАМЫ, НЕ ВОЛНУЙТЕСЬ ПАПЫ...

КОММЕНТАРИЙ К ПОСТАНОВЛЕНИЮ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ УЗБЕКСКОЙ ССР

Кабинет министров при Президенте Узбекской ССР принял постановление об очередном призыве на действительную военную службу. Важным в этом документе является то, что он в первую очередь направлен на защиту призывников, создается реальная возможность для контроля за прохождением молодых узбекистанцами воинской службы.

Постановление объявляет советские органы, руководители предприятий, учреждений, организации обеспечить исполнение Закона СССР «О всеобщей воинской обязанности». При этом призыв должен проходить в строгом соответствии с Указом Президента Узбекской ССР «О мерах по совершенствованию призыва и прохождения воинской службы молодежи республики». Этот указ повисил защищенность молодежи, особенно при призыве в строительные части. Во исполнение указа было подписано соглашение между Генеральным штабом Вооруженных Сил СССР и правительством Узбекской ССР об улучшении призыва и прохождения действительной срочной военной службы гражданами республики. Оно дает возможность осуществлять контроль и добиваться создания нормальных условий для прохождения службы молодежью в военных округах.

В связи с обостряющейся обстановкой в некоторых регионах страны постановлением военкоматы республики объявляются не направлять юношей, призванных из Узбекистана, на комплектование войск Занкавказского военного округа, сил Каспийской флотилии и Черноморского флота, дислоцирующихся на территории этого округа, за исключением лиц, изъявивших желание проходить службу в указанных местах в добровольном порядке, а также не призывать в войска, расположенные в районах Крайнего Севера.

Постановлением оговорено не проводить призыв юношей в военно-строительные части, дислоцированные за пределами республики. От призыва на срочную военную службу освобождаются граждане из числа призывников, родные братья которых погибли или умерли во время прохождения срочной военной службы. Призывные комиссии совместно с исполкомами местных Советов получают право персонально рассматривать возможность освобождения от призыва в армию единственного сына, даже если в семье, кроме него, есть трудоспособные дочери. Такие же льготы предоставляются молодежи по случаю смерти, если его старшие братья проходят или проходили действительную военную службу. Призывники, состоящие в законном браке, будут по возможности направляться в части и соединения Туркестанского военного округа и как можно ближе к дому.

Большая роль в отборе для службы в армии отводится призывным комиссиям. Поэтому постановлением Кабинета министров при Президенте Узбекской ССР намечены конкретные меры, направленные на то, чтобы он прошел на высоком уровне. Армия без воинов немисляема. Юноши, окончившие службу, предуют домой окрещены, возмужавшими. Армия — это и хорошая школа интернационального воспитания. А жить нам в единой стране, о чем свидетельствует подписание соглашения о дружбе и сотрудничестве между республиками. И в случае необходимости защищать ее надо всем вместе.

Природного газа в Джигаристане нет. Поэтому и жители нового массива Джигаристан будут пользоваться локальными установками сжиженного газа, которые смонтируют в каждом доме. Все необходимое оборудование для этого есть.

Итак, возведение нового поселка для пострадавших от оползней людей началось. Как сообщили в республиканском штабе по ликвидации последствий бедствия, всем необходимым строители обеспечены, работают быстро, спокойно, грамотно.

Предусмотрены и условия отправки призывников на действительную военную службу. Она должна проходить организованно. Специальные комиссии, в которые войдут народные депутаты, представители общественных организаций, сопроводят группы призывников до воинских частей, ознакомят с условиями прохождения ими службы. Не останутся без внимания и уволенные из рядов Советской Армии. Постановлением, в частности, предусмотрены меры по их трудоустройству.

Отправила мать сына в армию. Но он не будет там забыт и брошен. Командование войсковых частей, следуя согласованно, обязано сообщить родителям о прибытии призывника в часть. В задачу местных Советов, общественных организаций входит усиление шефской работы в воинских частях. Регулярно будут организовываться поездки в воинские подразделения, где служат наши земляки, представителей общественности, ветеранов войны и труда, профессиональных и самодеятельных артистов. Получат письма и периодические издания, книги, кинофильмы, освещающие жизнь республик. Дома их службы родственники узнают из публикаций в средствах массовой информации.

Призыв в Узбекистане начался. Постановлением Кабинета министров при Президенте Узбекской ССР намечены конкретные меры, направленные на то, чтобы он прошел на высоком уровне. Армия без воинов немисляема. Юноши, окончившие службу, предуют домой окрещены, возмужавшими. Армия — это и хорошая школа интернационального воспитания. А жить нам в единой стране, о чем свидетельствует подписание соглашения о дружбе и сотрудничестве между республиками. И в случае необходимости защищать ее надо всем вместе.

Права человека

Общество «Чернобыль» прошло нелегкий путь до получения официального статуса 14 мая 1990 года. Его цель — объединить почти 12 тысяч участников ликвидации аварии, проживающих в Узбекистане, — создать полную картотеку со сведениями о каждом из них. А главное — помочь конкретной реализации социальных льгот, предусмотренных постановлением Совета Министров СССР и ВЦСПС № 325 от 31 марта 1990 года «О мерах по улучшению медицинского обслуживания и социального обеспечения лиц, принимавших участие в работах по ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС».

И, наконец, разработать программу занятости ликвидаторов.

Цели, как видите, благие, и мы, естественно, рассчитывали встретить понимание в официальных органах. И оно на первых порах проявилось — со стороны Ташгорисполкома, бывшего Узгориспрофа и облсовпрофа. Министерство здравоохранения Узбекской ССР создало республиканский межведомственный совет под председательством Э. А. Шакирова. Помогло с выделением реабилитационного центра в больнице АН УзССР в поселке Улугбек на 25 коек, а также 110 мест в больницах города Ташкента, специальной аптеки.

Дальше многое из благих начинаний трансформировалось в бюрократические

пассажи, отодвинулось на дальний план.

В наше городское общество постоянно обращаются ликвидаторы со всей республики не только за советом или сочувствием. Им нужны документы, удостоверяющие их отношение к Чернобылю, подтверждаю-

УЗБЕКИСТАНСКИЕ ЧЕРНОБЫЛЬЦЫ: НУЖНА ЛИ НАМ ЗАЩИТА?

Факт заболевания, связанный с ликвидацией аварии, многие документы в соответствующих отделах Ташгорисполкома и бывшего Совмина покоились под грифом «секретно». Не удавалось получить полный текст того или иного постановления или приказа, что давало возможность заинтересованным организациям, где работают ликвидаторы, по своему разумению трактовать ситуацию с «чернобыльцами».

До сегодняшнего дня, например, нет конкретного разъяснения Госкомтруда СССР и УзССР по перечислу больничных листов не трудоспособности на протяжении предпрятий. Многие инвалиды по несколько месяцев не получают пенсии из-за того, что У министерства социального обеспече-

ния республики нет конкретных инструкций, из какой суммы исчислять возмещенные ущербы.

Часто наши подопечные слышат: «Почему вы претендуете на льготы? Вы же не проливали кровь за родину». Слышим в магазинах «Ветеран», принимаем райисполкомов, райсовбесов и других организациях. Вот пример. Молодая семья Игоря Ли, инвалида, принимавшего участие в ликвидации аварии в качестве дозиметриста во время проходе-

обсуждали на примере Сырдарьинской области ход выполнения постановления № 325, по которому ликвидаторам положено льготное социальное и медицинское обеспечение. Решения были вынесены основательные: «уточнить, расмотреть, закрепить, обеспечить...» Но вот прошло полгода, а напригнута едва ли не каждого параграфа можно поставить — «нет», «не выполнено», «не обеспечено».

Понятно, в пору всеобщей

недостаточно и условия оставляют желать лучшего.

Ведомственное равнодушие проявилось и в том, что не решен вопрос о льготах на жилье и коммунальные услуги семьям умерших чернобыльцев. Нашему обществу отказано и в автотранспорте, и в помещении... Короче, список длинный.

Но предъявлять его каждый раз в разные высокие и не очень высокие инстанции — значит по крайней мере вызвать недоумение. Убежден, что только принятие республиканского Закона о социальной защите ликвидаторов (вслед за Белоруссией) может защитить их интересы. Решив проблемы с льготным обеспечением, закон поможет с материальной поддержкой многим социальным программам. Закон откроет реальные возможности для организации новых рабочих мест для инвалидов, новых производственных участков. Думаю, что только Закон о социальной защите ликвидаторов, открыв перспективы нашей финансовой самостоятельности, поможет включить механизмы саморазвития, саморегуляции, самовыживания.

Законом словами одного из участников Государственной экспертной комиссии по Чернобылю, к которым присоединяются все ликвидаторы, живущие в Узбекистане: «Надо вернуть людям веру в то, что государство осознает свою ответственность перед ними. Нам пора понять, что с 26 апреля 1986 года все мы живем в иной эпохе...»

Остается только пожелание и льготное медицинское обеспечение. Отлучив нас от больницы АН УзССР в посел. Улугбек, нас прикрепил к поликлинике № 3 бывшего 4-го управления Минздрава УзССР, в обязанности которой вменяется госпитализация больных. Но на сегодняшний день все нуждающиеся в госпитализации получают ответ: «Мест нет. Корпус для вас не достроен». И люди вынуждены со скандалами добиваться госпитализации в больнице поселка Улугбек, где и косяк

В. НАЗАРОВ.
Председатель Ташкентского городского общества социальной взаимопомощи «Чернобыль».

Письма в «Правду Востока»

Сегодня мы предоставляем слово работникам культуры. Их проблемы отнюдь не новы. Культуре и в прежние времена отводилось далеко не первое место в государственных программах. Ныне же в глубоком кризисе практически все сферы бытия. Конечно, бескультурье не проявляется столь наглядно — пустыми прилавками, остановленными станками. Но его

метастазы проникают во все поры нашей жизни. Когда же мы осознаем, что без возрождения культуры реально решение и других проблем? Что цивилизованная демократия в обществе возможна лишь при условии, если хороший театр и клуб, библиотека и музей станут для нас потребностью не меньшей, чем палка копченой колбасы?

Погибнет коллекция — оскудеет память

По музеям можно судить о современном состоянии общества. К сожалению, в бедственном положении пребывает Самаркандский музей истории культуры и искусства Узбекистана имени А. Икрамова, старейший в регионе, наш «среднеазиатский Эрмитаж». Под угрозой гибели его уникальные коллекции художественных металлов, керамики, живописи, графика, ковры, рукописи — более двухсот тысяч экспонатов, многие из которых редчайшие, имеют мировое значение и ценность.

Новое здание музея — у площади Регистан — было сдано в эксплуатацию в декабре 1978 года. Коллектив музея вместе с группой художников-дизайнеров из Ленинграда приступил к проектированию и созданию новой экспозиции по всем периодам истории Узбекистана. Однако начатые работы вскоре пришлось приостановить — обнаружилась техническая неадекватность многих систем: отопления, кондиционирования воздуха и других. Из-за повышенной влажности, отсутствия достаточного обогрева зимой и вентиляции летом огромная экспозиционная площадь и обширные фондовые помещения оказались совершенно непригодными для хранения музейных коллекций.

Заручившись согласием Министерства культуры республики на проведение ремонтно-строительных работ, музей за свой счет заказал ленинградскому проектно-институту «Гипроинфо» разработку всей необходимой проектно-технической документации. Обойшалась она более чем в 270 тысяч рублей.

После выполнения этого заказа совместно с генеральным проектировщиком начали переговоры с югославской фирмой «ЛенРАД» об осуществлении реконструкции. В ноябре прошлого года в Ленинграде был подписан протокол-намерение, и уже 15 февраля нынешнего года югославская сторона представила нам свои предложения по всем видам ремонтно-строительных работ. Берется фирма и за поставку технологического оборудования, мебели, инвентаря, за благоустройство территории, прилегающей к музею. По ее подсчетам, общая сумма расходов составит двадцать миллионов долларов. Срок выполнения — два года.

Даже при условии сокращения этой суммы наполнить, на что, кажется, идет югославская сторона, изыскать такие средства не сможет не только сам музей, но и город и область. При этом, что их руководство очень обеспокоено судьбой музея и готово помочь, сумма слишком велика для местного бюджета.

Нужна помощь республики. Мы знаем, что существует фонд развития культу-

ры и искусства. Он финансирует целевые приоритетные программы, являющиеся составной частью общесоюзной политики в области культуры. Думаем, что спасение культурного наследия, собранного в Фондах Самаркандского музея, как раз и может стать такой приоритетной программой. Мы понимаем, что названная сумма, особенно при нынешнем курсе рубля, поистине баснословна. Но, поверьте, стоимость сокровищ, оказавшихся под угрозой, во много крат выше. И это в материальном выражении. В духовном же плане потери будут вообще невозможными — оскудение собственной истории, культурного наследия народа, накопленного столетиями. Оскудение памяти грядущих поколений.

Э. МИРЗАЕВА.
Заместитель генерального директора по научной части Государственного музея-заповедника.

У. САДЫКОВА.
Главный хранитель централизованных фондов.

Г. ПОПОВ.
Председатель СТИ.

М. УРМАНОВА, Г. УП-ФАЛ, Е. ЗАБРОДИН и другие ведущие специалисты. (Всего 48 подписей).

ПОМОГИТЕ БЕДНОМУ СТУДЕНТУ, или Извините, за вас не уплачено

«...Пишем по поручению группы родителей студентов-первокурсников Ивано-Франковского государственного медицинского института в надежде на помощь».

В 1989 году с целью улучшения медицинского обслуживания населения нашей республики на уровне Союзного правительства было принято решение о направлении студентов в 28 медицинских вузов страны.

В 1990 году группа из 50 человек приехала в Ивано-Франковск. Надо сказать, что прием, размещение, обеспечение учебниками администрации института организовано прекрасно. Многие родители были там перед началом учебного года и все видели сами. Закончился первый семестр, ребята хорошо сдали сессию и приехали на каникулы. А через неделю после их отъезда появилась очень хорошая новость — наши дети в ближайшее время будут отчислены из института. Оказы-

вается, не перечислены деньги за их обучение. Это стало известно из телефонного разговора матери одного из студентов с деканом.

За разъяснениями мы обратились в Министерство здравоохранения УзССР, где «нехорошая новость» была подтверждена.

Как могло получиться, что при подписании договора не стоял вопрос о деньгах, которые Узбекистан должен перечислить Украине? Министр Украины СР запросил 56 тысяч рублей за каждого обучающегося. Теперь, как мы поняли, эта сумма — основная причина разности. Предусмотрена ли она в бюджете нашей республики?

Мы бы очень хотели, чтобы наши дети продолжали учиться в Ивано-Франковском медицинском институте. Качество подготовки будущих врачей в этом институте высокое...»

Вопросы, заданные авторами этого письма — ташкентцами А. Петруниным и Л. Предельской, мы адресовали начальнику Главного управления кадров и учебных заведений Минздрава УзССР А. ВАЙСОВУ.

В 1989 году плату за обучение студентов из Узбекистана, направленных по анконтрасному приему на договорной основе в медицинские вузы страны, производил Минфин СССР, — рассказывает Адам Шакиров. — То есть бюджет этих вузов закладывался с учетом нашего контингента. И в 1990 году договоры остались в силе. Но в общей неразберихе перехода республики на самостоятельное финансирование, вопросы оплаты за обучение студентов из Узбекистана остались нерешенными. Посылались телеграммы письма с требованиями об уплате за обучение наших студентов. С другой стороны, нас атаковали студенты и их родители.

— Вас поставили перед фактом, и денег взять некуда?

— В том-то все и дело. Более того, пока мы ищем выход из создавшейся си-

туации, требования республики, вернее — их министров и вузов, становятся настоятельными.

— Не сегодня-завтра, вы ходите, наши ребята будут отчислены?

— Пока этого не произошло, и мы надеемся, что студентам из Узбекистана дадут закончить этот курс. В днях должно быть подписано распоряжение Кабинета министров о выделении более миллиона пяти украинским вузам (в том числе и Ивано-Франковскому), которые покроят наши долги за этот учебный год. Как будет дальше, пока трудно сказать. На всякий случай готовим места в медицинских институтах нашей республики.

— Но отправлять ребят с места на место — тоже не дело?

— Конечно, мы будем пытаться найти компромисс. Министр России, например, оплатил двадцать своих студентам расходы на обучение студентов из Узбекистана до конца года. Но теперь мы его должны. Уже с оставшимися тремя вузами РСФСР, которые приняли наших студентов по прямым договорам, Астраханский и Саратовский — с Каракалпакстаном

и Хорезмом, чьи власти должны сами решать финансовые проблемы со своими партнерами. И, наконец, медицинский Владикавказ, откуда нашим ребятам придется, вероятнее всего, вернуться из-за обострившейся в городе обстановки. Для этой группы студентов мы найдем места в Бухаре.

— Сегодня мало, наверное, в стране городов, где социальная напряженность не чувствуется? А студенты, да еще оторванные от дома, являются наименее защищенной группой населения. Тем более, что наши ребята во многих вузах не вылатили компенсацию, а кое-где и стипендия...

— Студенты из Узбекистана, а их в медицинских вузах страны около двух тысяч, в ближайшее время получат единую материальную помощь в размере 200 рублей, которые лично вручат каждому представителю Минздрава Узбекистана. На эти цели из бюджета республики специально выделено 415 тысяч рублей. Пока это, к сожалению, единственное, что мы можем твердо обещать.

А. ЧЕРНОВ.
Корр. «Правды Востока».

«УЗПЛОДОВООЩВИНПРОМ»: ПОВЫСИТЬ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПРОИЗВОДСТВА

Семинар-совещание работников государственно-кооперативного концерна «Узплодощовинпром» состоялся в агропромышленном центре имени Ю. Юсупова. В нем приняли участие директор перерабатывающих и виноделческих заводов, работники малых консервных предприятий, специалисты отрасли. Они обсудили вопросы производства и переработки сельхозпродукции, актуальные проблемы предприятий и задачи, стоящие перед ними в период перехода к рыночным отношениям.

Участники семинара отметили, что образование кон-

церны как организации, болев отечественной рыночной экономикой, создает перспективные значительного уменьшения потерь сельхозпродукции, качественной переработки и хранения ее, расширения ассортимента выпускаемой продукции. Организация концерна сыграет положительную роль в удовлетворении потребности населения в продовольствии.

Одна из важнейших задач, стоящих перед коллективом, — повышение эффективности производства с тем, чтобы уже в недалеком будущем перейти на самокормление и самофинансирование, не только удовлетворить потребности населения республики в плодовоовощных консервах, но и выйти с ними на мировой рынок.

Собравшиеся обменялись мнениями о путях реконструкции многих предприятий, замене устаревшего оборудования на прогрессивное.

Участники семинара обсудили вопросы возрождения виноделия Узбекистана, подчеркнув, что узбекские сухие, марочные вина и коньяки могут успешно конкурировать на мировом рынке с продукцией прославленных виноделческих стран.

(УзТАГ).

НА УРОВНЕ МИРОВЫХ СТАНДАРТОВ

Оригинальная конструкция подъемника для легковых автомобилей, разработанная специалистами кооператива «Реставратор» при производственном объединении «Узстройматериалпортга», привлекла внимание солидного заказчика.

Уже в этом году инновационно-коммерческое многопрофильное предприятие

логичные подъемные устройства венгерского и польского производства рассчитаны на грузоподъемность до 5 тонн, то отечественные, при незначительном усовершенствовании, способны на большее — 12—15 тонн. Обслуживать модуль могут 4—5 человек. Сфера применения самая различная — от станций технического обслуживания до авторемонтных заводов.

(УзТАГ).



КАШКАДАРЬИНСКАЯ ОБЛАСТЬ. Хозрасчетная художественная мастерская «Рассома» создана в областном центре по инициативе Каршинского горисполкома и областного отдела культуры.

НА СНИМКЕ: керамист Батыр Юлдашев со своими произведениями.

Фото Ш. ШАРАПОВА (УзТАГ).

Человек и его дело НОВИНКИ ФРАНЦА БРИМА

Всего за три дня — вдвое быстрее обычного провели прорезание 24-гектарного свекловичного поля труженники мирозачувствительного совхоза «Советская Россия». Сделать это им удалось с помощью агрегата, созданного директором районной станции юных техников Ф. Р. Бримом.

Поперечно-ротный четырехрядный прорезыватель Франца Робертвича прост в обращении, состоит из рамы, двух колес и четырех роторов с приваренными зубьями. Помимо прочего, он еще разбивает почвенную корку, уничтожает сорняки. Эффект: один агрегат способен заменить на мотыжении и прополке два десятка человек.

Таковы выводы земледельцев трех совхозов района, опробовавших новинку. Высоко оценил прорезыватель специалисты райагропромохоза: рекомендовали использовать его и кукурузоводам, хлопководам. Словом, спрос на изобретение есть, и к следующему году изобретатель намерен открыть малое предприятие для его выпуска.

Прорезыватель — далеко

не единственное изобретение Брима. Создан им и хлопковый культиватор, заслуживший самые лучшие оценки земледельцев. От заводских он отличается тем, что до 3 — 3,5 сантиметра сузил защитную полосу у корневых хлопчатника и тем самым вдвое уменьшил количество растущих сорняков. По опытному образцу Брима уже изготовили партию таких культиваторов и отправили заказчикам.

Францу Робертвичу без малого шестьдесят. Техническим творчеством он увлекается с детства, всю жизнь что-то мастерил, совершенствовал. Последние полтора десятка лет возглавляет районную станцию юных техников, учит ребят творчески мыслить, развивает у них профессиональные навыки. Вместе с наставником он уже создал мини-трактор и автомашину «Пионер», немало всевозможных приспособлений. А сейчас Брима готовится показать свои новые разработки, инициатором которых стал сам мастер.

А. КУЛБАЕВ.
Корр. УзТАГ.
Дизайнерская область.

ЗАСЕДАНИЕ ОРГКОМИТЕТА

До начала Ташкентской деловой встречи уже месяц, но подготовительная работа к этому беспрецедентному по своей значимости форуму в полном разгаре.

На очередном заседании

организационного комитета, состоявшегося 17 мая, обсужден широкий круг вопросов, связанных с четкой работой всех служб. В частности, были заслушаны сообщения лиц, ответственных за подготовку

«Фигаро тут, Фигаро там»

«Послужный список» Ташкентского государственного музыкального училища имени Хамзы выглядит вполне достойно. Здесь начинали свой путь известные деятели культуры Узбекистана академик Юнус Ражаби, многие народные артисты республики. Известны наши художественные коллективы: ансамбль скрипачей и оркестр русских народных инструментов «Даруба», оркестр узбекских народных инструментов и ансамбль макомистов.

В каких же условиях работает это старейшее учебное заведение? Трехэтажное здание училища не имеет в размещении в двух корпусах, расположенных на различных территориях. Первый — на улице Жуковского — приспособлен в основном для групповых занятий по

музыкально-теоретическим дисциплинам. Второй — на улице Свердлова — старая постройка. Помещения здесь сырые, темные. Несмотря на ежегодные ремонты, обваливается штукатурка, протекает крыша. Зимой преподаватели и учащиеся вынуждены проводить занятия в палатках. А очечившими пальцами чарующие звуки из инструмента не извлекаешь. «Два корпуса» — звучит вышестельно. Но разведение средств создает немалые трудности для учебного процесса. Как ни составлял расписание, все равно учащимся приходится в течение дня переходить из одного здания в другое. Занятия проходят в разных классах. Несмотря на это, распорядителем Министерства культуры ряд комнат во втором корпусе отдан филар-

монии.

В училище нет столовой. Отсутствует концертный зал, что для музыкального учебного заведения, на наш взгляд, просто нелепо. Мы не располагаем общешкольным, хотя многие «хамзинцы» приехали учиться в Ташкент из областей.

Конечно, мечта наша — встретить 70-летний юбилей училища (это будет в 1994 году) в новом лиловом здании. Но мы понимаем, насколько все сложно сейчас. И если не так, то пусть бы разрешили нам строительство дополнительного корпуса — это хотя бы частично сняло проблемы учебного заведения.

У. АБДУЛЛАЕВ.
Директор Ташкентского государственного музыкального училища имени Хамзы.

Между двух ведомств

Несколько лет назад музыкальные школы из ведения Министерства просвещения передали Министерству культуры. Тарификация преподавателей музыкальных школ, правда, проводил оба ведомства. Но и только. Вот введены льготы для учителей общеобразовательных школ (частичная оплата квартиры, электроэнергия, талоны на проезд в городском транспорте,

передача жилья в личную собственность и пр.). Нас это не коснулось. Выходит постановление о повышении окладов работникам культуры. О нас — и здесь ни слова. Так какое же ведомство вспомнит о многочисленной категории преподавателей музыки?

Очень обидно, добросовестно проработав много лет, приобщая детей к прекрасному, почувствовать

себя беспризорными. А иначе и не назывешь наше положение. Особенно сейчас — в связи с повышением цен материальные трудности становятся непреодолимыми. Как работать, учить и воспитывать детей?

ХОДЖАЕВ, НАРЗУЛЛАЕВ, РУДЕНКО, КУЗНЕЦОВА и другие. Преподаватели музыкальных школ Сырдарьинской области. (Всего более 50 подписей).

в защиту культуры — больше просьбы, чем реальные, экономически обоснованные программы.

Недавно «Правда Востока» опубликовала репортаж с заседания. Спасаются от вывоза ювелирные изделия, музыкальные инструменты, художественные произведения, которые, безусловно, высоко оценили бы за рубежом. А теперь передадут нашим музеям. Но что ждёт их в музейных фондах, слышь и рядом не приспособленных для хранения экспонатов?

Авторы письма «Погибнет коллекция — оскудеет память» самостоятельно ведут переговоры с югославской фирмой «ЛенРАД». Именно это и эта фирма способна сделать, что потребуется, лучше и дешевле прочих! Какова на международном рынке стоимость таких работ, если уж в нашей стране найти исполнителей никак не возможно? Да, музей, безусловно, нужна помощь в средствах. Но, думается, грамотная организационная помощь могла бы сэкономить немало. Не один ведь музей у нас в плечевом состоянии.

Музыкальные школы, учреждения культуры нужны знания, оборудование, инструменты. Но нужна и четкая хозяйственная постановка дела. Сейчас хозяйствование спешно и рядом пущено на самотек. Каждый коллектив, каждый руководитель бьются в силу своих способностей.

Можно помочь в том или ином конкретном случае. Но если мы не увидим за деревьями леса, проблем духовного воспитания нам не решить. Экономика культуры — отработка принципов нового, рыночного ее механизма должна, на наш взгляд, стать заботой высших органов власти республики.

Напомним, что в предстоящей встрече примут участие представители ведущих компаний, фирм и банков из десятков стран мира. Основная цель форума — ознакомление бизнесменов с экономическими возможностями Узбекистана, заключение взаимовыгодных контрактов, создание совместных предприятий. Заседание оргкомитета вел заместитель Председателя Кабинета министров при Президенте Узбекской ССР Б. С. Хамидов.

(УзТАГ).



ЧАЙХАНА ДЛЯ АКСАКЛОВ

Можно понять радость гулистанских ветеранов войны и труда, получивших отличный подарок — чайхану на 120 мест. Есть здесь банкетный зал для проведения различных торжеств, зал для ветеранов, где можно послушать радио, посмотреть телевизор.

ного горнома партии, председатель городского Совета народных депутатов Б. Хусанбаев, — которая по социальной обустроенности отстает, стараемся уделить ей больше внимания. Здесь будут построены комбинат бытового обслуживания, малая пекарня с магазином «Горячий хлеб», поликлиника, детские дошкольные учреждения, бани, заложены парк культуры и отдыха.

А. АДIZОВ, Л. ГУСЕНИНОВ (фото). Корр. «Правды Востока».



ДЕЖУРНАЯ СПРАВОЧНОГО БЮРО

Знает, что беспослужно в ближайший день рассчитывать на билет в Москву, как и пытаться улететь в Одессу, а насчет Еревана и не задумывайся. И вынуждена Зухра Игамбардыева каждому, кто подходит к окошечку справочного бюро Центрального агентства воздушных сообщений, называть отдаленную дату, на которую есть авиабилеты. И она вроде бы ничем помочь не может.

Заблудившиеся в дефицитных билетах

Заблудившиеся в дефицитных билетах. Руководитель ЦАВСа бывшие прегрешения З. Игамбардыевой или пропали, однако она вновь «ЦАВСаветует». А что в другой роли, то, как видим, это никакого значения не имеет. Уж если по благу и информ...

В канун лета — насчет билета ХРАНИТЕЛЬ ДАМСКИХ СУМОЧЕК

матор выдает билеты, то что говорить про кассиров! Правда, они действуют более осознанно, чем дежурная справочная. На рабочем месте лишние деньги и билеты не держат. Причуд их в дамские сумочки, а дамские сумочки сдают на хранение в сейф старшего инженера нулевого информационно-вычислительного центра И. Колманова. Вот что обнаружили сотрудники ОБХСС, открыв сейф, в сумочке билетного кассира Насыбы Рахмановой: два паспорта с вклеенными в них 200 рублями, 15 записок с указанием маршрутов и паспортных данных букующих пассажиров и 3.148 рублей.

Футбол. Высшая лига

ТАКАЯ ТРУДНАЯ ПОБЕДА

«Пахтакор» — «Спартак (Владикавказ)» — 2:0 (1:0).

За трое суток в минувшей нелегкой судьбе основного состава «Пахтакора» из поля зрения выпал турнир ташкентских дублеров. А они, надо сказать, чувствуют себя весьма уверенно.

Вот и в минувшем туре молодые пахтакорцы уверенно, со счетом 2:0 (как бы то ни было) одержали победу и своим старшим товарищам одержали победу.

В последние основные составы «Пахтакора» и гостей из Северной Осетии обе команды атаковали азартно. Причем чаще у ворот своих соперников были спартакосцы. Но в первом тайме голы были все же больше. У Р. Галлава до перерыва были три возможности забить гол. М. Касымов, А. Пятицкий, И. Шкварин поочередно выводили его на ударные позиции.

Порой и один из вратарей владикавказцев З. Хасанов. Но забить мячу ему так и не удалось. Голы в воротах гостей в первом тайме — явление крайне опасное в футболе. Не зря же в таких случаях говорят: не забил ты, забьют тебе! И такая неприятная метаморфоза чуть было не произошла. Дважды у гостей мог отличиться их форвард В. Мурзаев, в штангу пришелся удар С. Вестава, опасно били по воротам Н. Сулейманов, И. Камчаев. Но на высоте был голкипер хозяев Ю. Перескоков.

Тщетность усилий обернулась против гостей. На 39-й минуте сумел отличиться молодой полузащитник «Пахтакора» Нугмон Хасанов. Быстрый, четкая двухходовка Касымов — Денисов завершилась точным пасом, и Нугмон с ходу шибко пробил по воротам — 1:0.

Вот тут владикавказцы заиграли в полную мощь. Казалось, что гости, заигравшие остро, технично, красиво, забьют в этой встрече не один мяч. Отрядив вперед не только полузащитников, но и защитников, гости пошли, что называется, ва-банк. Но в контратаках пахтакорцы сумели поставить завершающую точку. Почти до самого финального свистка арбитра судьба матча висела, что называется, на волоске. И снова отличился И. Шкварин, забив свой седьмой в нынешнем сезоне гол — 2:0.

Успех позволил пахтакорцам сделать «рокерровку» сразу с тремя своими основными конкурентами. С девятью очками наши земляки теперь наконец-то перебрались с опустыленной последней ступеньки турнирной лестницы на 13-ю.

Вчера «Пахтакор» вылетел из Москвы на три товарищеских матча в Грецию, где встретится с командами «Ираклис» (Салоники) — в этом клубе играет бывший пахтакорец В. Хадзипантас, «Олимпикос» (Афины), а также одним из греческих любительских клубов. 31 мая и 4 июня та же команда примет гостей с ЦСКА и «Арсеналом», а 19 июня — проведут дома свой последний матч первого круга с запорожским «Металлургом».

Э. АВАНЕСОВ. Футбольный обозреватель «Правды Востока».

15 МНЕНИЯ О «ПАХТАКОРЕ»

Н. ХУДИЕВ, мастер спорта, заслуженный тренер РСФСР, главный тренер команды «Спартак» (Владикавказ).

Повторюсь: сегодня пришлось наблюдать, как правая линия, Нинайла Уриасовича — не то слово... Сидел на скамье, как на расклеванной спороходе! Не повело нам. Много голов могли забить, а уезжали из Ташкента, как говорится, не солоно хлебавши.

Мы предположили, что матч будет напряженным. С «Пахтакором» у нас сложилось отношение. В высшей лиге три поединка проиграли ташкентцам с суммарным счетом теперь 0:4. А если вспомнить, что и в первой лиге у «Пахтакора» было 12 побед против 6 при двухเสมอ-то ничья и разнице в мячах 28 — 14 (куда ни шло) — все понакатало вдвое лучше в наших земляках. То ясно, что пахтакорцы очень «неудобные» соперники.

К тому же вы теперь являетесь соперником. По всей видимости, высшую лигу покинут две команды из четырех, которые сейчас замыкают турнирную таблицу.

Я бы не спешил с выводами. Волею судьбы сезона еще впереди. Мы, например, будем биться за право «претензии» из всех сил. Думаю, и «Пахтакор» настроен решительно. Ташкентцы сыграны, мне понравились молодые пахтакорцы, сыграны в нескольких встречах не стандартно, свежо. Лучшим из них, по моему, на поле был М. Касымов. Отлично сыграл и наш бывший голкипер Ю. Перескоков.

СПРАВКИ-ИЗВЕЩЕНИЯ-РЕКЛАМА. Среднеазиатский филиал ВВЦ ВСТ. nantucket. Впервые сертифицированный учебный центр в г. Ташкенте по программам фирмы Nantucket. Проводит обучение слушателей по программному продукту SExprt 5.0 и SExprt 87. В процессе обучения ОБЕСПЕЧИВАЕТ официальный доступ слушателей к необходимому аппаратному обеспечению, оборудованию. ЯВЛЯЕТСЯ официальным дилером фирмы Nantucket, предлагает своим слушателям и другим пользователям программный продукт SExprt 5.0 в оригинальной упаковке с полным комплектом документации. В комплекте имеется лицензионная карта, удостоверяющая Ваше исключительное авторское право на программу продукта, созданные на базе SExprt 5.0, а также услуги в виде технической поддержки и информации о продуктах и политике фирмы. Бесплатное пользование программным продуктом SExprt имеет право бесплатного получения всех изменений в программном продукте, 50% скидки при приобретении новых версий и участие в работе создаваемого клуба пользователей SExprt, а также предоставление на международном рынке разработанных программных средств на базе SExprt через фирму Nantucket. ПОСТАВЛЯЕТ за конвертируемую валюту и советские рубли программные продукты корпорации Microsoft (R) — явки программирования; — прикладные системы; — системное программное обеспечение в среде MS/DOS, OS/2 Программные продукты фирмы Borland Int. — явки программирования; — прикладные системы. С 15 квартала 1991 года начинает обучение по продукции корпорации Microsoft (R) и фирмы Borland Int. Заявки на обучение и приобретение названных программных продуктов просим направлять по адресу: 700000, г. Ташкент, ГС1, ул. Кирова, 4. Тел. 33-80-02, 33-49-66.

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ И ПРЕДПРИЯТИЙ. ВПЕРВЫЕ В ТАШКЕНТСКОМ ФИРМЕННОМ МАГАЗИНЕ-САЛОНЕ «ЭЛЕКТРОНИКА» по 24 МАЯ ПРОВОДИТСЯ КОММЕРЧЕСКАЯ ВЫСТАВКА-ПРОДАЖА ВЫЧИСЛИТЕЛЬНОЙ ТЕХНИКИ. На выставке будут представлены: производственное объединение «Электронша», г. Киев: программно-совместимая ЭВМ «Нинжа»; учебный класс на базе персональной ЭВМ «Поиск»; программно-совместимый вычислительный комплекс SM 1425.02; бытовая IBM PC совместимый компьютер «Поиск» с возможностью подключения к телевизору и магнитофону. Фирма «ПЕРИФЕРНА-ТЕХНИКА-КОМЕРС», Республика Болгария: внешние запоминающие устройства: ИЗОТ 1104С; ИЗОТ 1099; печатающее устройство БУТЕКС-200; СТРИММЕР СМ-5311; электронная пишущая машина БУТЕК-20. Продукция ПО «Электронша» может комплектоваться периферийными устройствами фирмы «ПЕРИФЕРНА-ТЕХНИКА-КОМЕРС». Производственное объединение «Эталон», г. Ташкент: персональный компьютер «Зумрад». Производственное объединение «Искра», г. Свердловск: персональный компьютер «Ассистент». Завод «Алгоритм», г. Ташкент: персональный компьютер «Агат-9». ПРИГЛАШАЕМ ПОСЕТИТЬ ВЫСТАВКУ-ПРОДАЖУ! Наш адрес: 700000, г. Ташкент, ул. Гоголя, 38. Телефон 33-63-26.

СБЕРЕГАТЕЛЬНЫЙ БАНК. О КОМПЕНСАЦИИ ВКЛАДОВ НАСЕЛЕНИЯ В УЧРЕЖДЕНИЯХ СБЕРБАНКА СССР. В соответствии с Указом Президента СССР от 22 марта 1991 г. «О компенсации населению потерь от обеспечения сбережений в связи с единовременным повышением розничных цен» производится разовая переоценка денежных средств населения, находящихся во вкладах в Госбанке СССР и Сбербанке СССР, а также помещенных в сертификаты Сбербанка СССР и государственные ценные бумаги. Компенсационные выплаты производятся по всем видам имеющихся вкладов, путем увеличения на 40 процентов их остатка на 1 марта 1991 года, кроме сумм, числящихся на объединенном счете и беспроцентных расчетных счетах, на которые зачислены выданные ссуды. Вклады, перечисленные вкладчиком с одного счета на другой на свое имя, а также вклады, переоформленные на новые условия срочных вкладов, по которым доход начисляется с 1 ноября 1990 г., подлежат переоценке независимо от даты их переоформления. Компенсация начисляется: по вкладам, открытым вкладчиком на свое имя, а также на имя родственников: мужа, жены, детей, внуков либо наследников в период с 1 по 25 марта 1991 г., путем переоформления с другого счета по срочным или другим вкладам, либо образовавшимся в результате переоформления в марте 1991 г. срочного вклада, имевшегося на 1 марта г., с целью получения определенной суммы и открытия на свое имя в тот же день нового счета на оставшуюся сумму вклада; по вкладам, открытым в период с 1 по 25 марта 1991 года за счет стоимости облигаций займа 1982 года, находящихся на хранении; по вкладам, закрытым в период с 1 по 25 марта 1991 года для получения расчетных чеков по их возврату как неиспользованных до 1 июля 1991 г.; по вкладам, закрытым в период с 1 по 25 марта 1991 г. для покупки казначейских обязательств и сертификатов, сданных затем на хранение в Сбербанк. По вкладам, закрытым в период с 1 по 25 марта 1991 г., т. е. до дня опубликования Указа, компенсация не выплачивается.

На сумму компенсационных выплат до 200 руб. включительно увеличивается остаток вкладов с правом использования этих сумм после 1 июля 1991 г. Суммы переоценки вкладов, превышающие 200 руб., зачисляются на специальные счета с правом использования этих средств вкладчиками. По средствам на специальных счетах доход начисляется в размере 7 процентов годовых за период, начиная с 1 марта 1991 года. Запись в сберегательной книжке суммы переоценки в размере до 200 рублей будет производиться при явке вкладчика после 1 июля 1991 года. С этого же срока вкладчикам, по вкладам которых сумма переоценки превышает 200 рублей, будут выдаваться сберегательные книжки на суммы переоценки, зачисленные на специальные счета. Владельцам указанных специальных счетов предоставляется возможность до истечения 3-летнего срока в отдельных случаях перечислять с этих счетов безналичным путем суммы для оплаты дорожных расходов: легковых автомобилей, мебели, гарнитуров и товаров культурно-бытового назначения стоимостью свыше 5 тысяч рублей, приобретаемых в личную собственность жилых домов, а также для уплаты вступительных взносов в жилищно-строительные кооперативы и в погашение ссуд на строительство жилых и садовых домов. Операции по перечислению сумм производятся с разрешения в каждом отдельном случае управляющего отделением Сберегательного банка СССР. На суммы, перечисленные безналичным путем в уплату за жилье и дорожные расходы до истечения трех лет, доход выплачивается из расчета 2 процентов годовых.

РАБОТУ ЗА ГРАНИЦЕЙ ВАМ ПОМОЖЕТ НАЙТИ ХОЗРАСЧЕТНЫЙ ОТДЕЛ «ПЛЮС». Мы готовы передать информацию о вас потребителям рабочей силы в развитых странах Запада и способствовать заключению контракта. Дополнительная информация по адресу: 200039, Таллинн, а/я 5429. Ответ — в течение 3-х недель. Для получения информации и анкеты вам необходимо прислать нам конверт с вашим адресом. КООПЕРАТИВНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ «МИНКАР», УЗБЕКСКОЕ РЕКЛАМНОЕ ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ ВПО «СОЮЗРЕКЛАМА».

Наследственные вклады выдаются наследникам после переоценки этих вкладов. Сумма компенсации, превышающая 200 руб., зачисляется на специальные счета на имя наследников и выплачивается в установленном порядке. Суммы денежных доходов трудящихся, перечисленные предприятиями, организациями в феврале 1991 г. и поступившие на корреспондентский счет Сбербанка СССР до 1 марта 1991 г., но зачисленные на счета по вкладам в марте 1991 г., учитываются при исчислении компенсации вкладов. При поступлении перевода вклада, отправленного до 1 марта 1991 г. и в течение марта г. для зачисления на счет по вкладу, сумма перевода зачисляется во вклад, затем исчисляется сумма компенсации. Если по счету, на который поступил перевод, компенсация уже произведена, то она исчисляется только на сумму перевода и зачисляется на ранее открытый или новый специальный счет. При переводе вклада, по которому компенсация зачислена на специальный счет, выписывается два перевода — на сумму вклада и отдельно на сумму компенсации для зачисления на новый специальный счет. По целевым вкладам на детей компенсация начисляется на остаток вклада на 1 марта 1991 г. с учетом общего остатка процентов в лицевом счете на 1 января 1991 года. По счету, по которому выдана чековая книжка, компенсация исчисляется и выплачивается на фактический остаток вклада по состоянию на 1 марта 1991 г., т. е. с учетом поступивших оплаченных чеков. Если расчетный чек, либо аккредитив, выданный до 1 марта 1991 г. на имя вкладчика, предъявляется до 1 июля 1991 г. для зачисления его суммы во вклад в учреждение Сберегательного банка, за счет которого выдан чек или аккредитив, то компенсация по данному вкладу исчисляется на остаток вклада на 1 марта с учетом суммы неиспользованного расчетного чека, либо аккредитива. По счетам военно-строительных отрядов компенсация исчисляется на сумму вклада по состоянию на 1 марта 1991 г. и полностью зачисляется на действующий счет. Компенсация по суммам, зачисленным на специальные рублевые счета, начисляется и выплачивается, если эта сумма по желанию владельца в период до 1 июля 1991 г. переоформляется со специального рублевого счета на вклад до востребования. В этом случае по предъявленной чековой книжке устанавливается сумма остатка на специальном рублевом счете по состоянию на 1 марта 1991 г., которая зачисляется во вклад, и на эту сумму начисляется компенсация. Если после 1 марта 1991 г. по специальному рублевому счету совершались расходные операции, то во вклад зачисляется имеющаяся на день обращения владельца сумма остатка на специальном рублевом счете. При закрытии вклада, имевшегося по состоянию на 1 марта 1991 г., в период с 26 марта до 1 июля 1991 года, компенсация начисляется в установленном порядке и зачисляется в полной сумме на специальный счет с выдачей вкладчику сберегательной книжки ф. № 2-с.

О компенсации сбережений населения в государственных ценных бумагах и сертификатах Сбербанка СССР. Компенсационные выплаты гражданам в размере 40 процентов нарицательной стоимости по Государственным казначейским обязательствам и сертификатам Сбербанка СССР, приобретенным до 1 марта 1991 года, производятся по истечении срока, на который они проданы, либо после 1 марта 1994 года. В случаях предъявления сертификатов и казначейских обязательств, приобретенных до 1 марта 1991 года, до 1 марта 1994 года, оплата производится по заявлению владельца после рассмотрения его управляющим отделением Сбербанка, сумма компенсации в размере 40 процентов нарицательной стоимости зачисляется на специальный счет по вкладу на имя владельца ценных бумаг и выдается сберегательная книжка. Продажа и покупка облигаций Государственного внутреннего выигрышного займа 1982 года производится с учетом увеличения их нарицательной стоимости на 40 процентов. Владельцам облигаций государственного целевого беспроцентного займа компенсация в размере 40 процентов их стоимости будет выплачиваться в 1993 году при отказе владельца от получения товара. При сдаче облигаций для получения нарицательной стоимости до указанного срока компенсация не выплачивается. По облигациям целевого беспроцентного займа на автомобили при получении в 1993 году товара владельцу облигации будет выплачена компенсация в размере 40 процентов ее нарицательной стоимости.

Руководство и коллектив Отдела телефонной АН УзССР выражают глубокое соболезнование ввиду кончины лабораторного члена корреспонденту АН УзССР А. Т. Маммадилову по поводу смерти его сестры АХМЕДОВОЙ Шахринисы. Диритри Федоровича и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойного. Коллектив объединения материально-технического обеспечения «Узстройинформ» выражает глубокое соболезнование главному специалисту объединения Д. А. Никитину по поводу смерти его сына НИКИТИНА Игоря Дмитриевича. Рентар, партийная и общественная организация Ташкентского государственного аграрного университета выражают глубокое соболезнование ввиду кончины члена производственной бригады в сельхозаппарате УзССР по поводу кончины его жены МАЛИКОВОЙ Машуры. Ордена Трудового Красного Знамени типография издательства ЦК Компартии Узбекистана, 700083, Ташкент. Служба печати — офсетный формат А, объем 2 п. л. Выходит пять раз в неделю. Время подписания в печать по графику 11.00, номер подписки в 30.30.

ПОГОДА НЕ НЕДЕЛЮ

В течение недели ожидается неустойчивая погода: облачность, лихвые дожди, грозы, усиливается ветер восточного направления. В горных и предгорных районах возможно выпадение града. Преобладающая температура ночью — 13 — 18 градусов. Днем будет отмечаться колебание температуры от 21 — 26 до 28 — 33, по югу республики от 25 — 30 до 31 — 36.

Спортивный меридиан

ЛЗЮДО РЕГАТА. Не совсем удачно начали выступления в финальной части чемпионата Европы советские дзюдоисты. В первый день соревнований, проходящих в столице ЧСФР, мужчины завое-

НАШ АДРЕС:

700000, Ташкент, ГСП ул. Ленинградская, 32, редакция газеты «Правда Востока».

Отделы: партийной жизни — 33-41-47; советского воспитания — 33-43-64; коммунистического воспитания и народного образования — 33-14-75; агропромышленный — 33-16-38; индустриально-экономический — 33-67-56; писем — 33-15-20; культуры — 33-58-90; новостей и спорта — 33-81-29; прием объявлений — 33-81-42.

Собственные корреспонденты:

в Андиане — 6-62-00; Бухаре — 3-12-59; Гулистане — 2-07-36; Динзаве — 3-22-72; Карши — 3-25-79; Намангане — 6-54-11; Нукусе — 3-24-48; Самарканде — 33-31-94; Ташкенте — 33-42-92; Термезе — 2-76-92; Ургенче — 6-30-73; Фергане — 6-03-70.

Индекс 64572.

Завая 5362. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12